

ЕСЛИ ЖИЗНЬ В РАДОСТЬ

ВИТАЛИЙ ОПАЛЕВ СМЕНИЛ РАТНОЕ ДЕЛО НА МИРНОЕ

У начальника участка питьевого водоснабжения Томинского ГОКа Виталия Опалева оказалась удивительная биография.

Юрий Сейидов

ВНУК ЖУРНАЛИСТА

Он – уроженец Миасса, родился в 1979 году. С 2008 года живёт с семьёй в Коркино. Двенадцать лет служил в армии, ветеран боевых действий. Отмечен знаками отличия «За верность долгу», «За отличие в службе» второй степени, медалью «За службу на Северном Кавказе». Демобилизовался в звании старшего лейтенанта. И сменил ратное дело на мирное.

– Мама Светланы Васильевны уже нет в живых, – начинает рассказ Виталий. – Она добывала золото. В верховье городского пруда плавала большая драга высотой с пятиэтажный дом. Две младшие сестры – Ольга и Екатерина с семьями живут в Миассе в родовом гнезде – в родительском доме.

После девяти классов в 1995 году Виталий поступает в профессиональный лицей № 38. Окончил по специальности слесаря по ремонту промышленного оборудования – станков с ЧПУ.

– Тогда было так: если остаёшься ещё на год, получаешь дополнительную специальность. У меня бабушка Вера Петровна – педагог, она и посоветовала так сделать. Хотя протестовал: мне 18 лет, товарищи уже в армии, а я до сих пор на гражданке! И всё же получил специальность газоэлектросварщика. А дед Василий Дмитриевич Опалев, кстати, работал журналистом в газете «Миасский рабочий». В 1998 году пятого июня получаю второй диплом, а на следующий день уезжаю на призывной пункт в Копейск. И задержался в армии на 12 лет!

Виталий Опалев на последнем курсе проходил практику на «УралАЗе». И уже видел, как падает производство.

– А это же градообразующее предприятие Миасса! И куда мне после службы возвращаться, где работать? В армии же просматривались перспективы.

Виталий Опалев учебку прошёл в селе Гамово Пермского края. За полгода получил хороший опыт. И распределёлся в 12-й отряд «Урал» специального назначения внутренних войск (с 2016 года – Росгвардия), базирующийся в Нижнем Тагиле. Его в 1998 году только начали формировать. В 1999 году отряд убывает в командировку на Северный Кавказ. Так для командира отделения, сержанта Виталия Опалева начались горячие дни.

– Если в первую Чеченскую кампанию против нас воевали местные, то во вторую мы

столкнулись с многочисленными наёмниками.

«МЫШКА, ИДИ К СТАРШИНЕ!»

В 2002 году заместителя командира отряда «Урал» Виктора Фомченко назначили формировать 23-й отряд спецназначения «Оберег» в Челябинске. К тому времени Виталий Опалев подписал контракт на три года для дальнейшей службы. Командир предложил южноуральцам перейти из «Урала» в «Оберег» – ближе к дому.

– Вот так я оказался в Челябинске. Пришёл сержантом, дослужился до старшего лейтенанта. Как это произошло? В армии после двух военных кампаний на Северном Кавказе был дефицит офицеров. Первая цель для противника при боевом столкновении – коллективщики (снайперы, пулемётчики, гранатомётчики) и офицеры.

Вот мне и предложили обучение, учитывая полученный опыт. Тогда не был женат, для меня Родина – отряд, флаг – Россия. Сказали – выполнил. В 2003 году три месяца проходил школу прапорщиков в Екатеринбург. Потом очередная командировка на полгода на Кавказ (мы ездили туда каждые полгода, сменяя отряд «Урал», базировались в Ханкале). Приехал, вызывает начальник кадров: «Виталий, хочешь учиться дальше?» В мае 2004 года убыл на учёбу в Новосибирск, в высший военный командный институт внутренних войск. Осенью получил младшего лейтенанта.

Когда попросил Виталия Сергеевича рассказать запоминающийся случай из тех лет, он улыбнулся: «А можно смешной?»

– Как-то при подходе к одному из сёл услышали стрелкотню (стрельбу). Что-то пошло не так. Командиры нашу

колонну остановили, мы рассредоточились по позициям, наблюдаем. У нас служил один боец в разведке – Ваня. Здоровый от природы, бугай! А у нас в разгрузке в кармашке всегда что-то съестное лежит – галеты, печенье. Обязательно в рюкзаке десантника – банка сгущённого молока. Когда негде и нечего перекусить, она спасает от голода. Выпиваешь и сыт!

Так получилось, что находился на позиции рядом с Иваном. Он решил перекусить. Достает печенюшку, откусывает, и вдруг перед ним появляется мышка: сидит и смотрит на солдата. Ваня начинает бубнить: «Мышка, мне самому мало. Иди к старшине, он тебе выдаст сухпаёк». Все, кто видел и слышал, давились смехом! Такие случаи помогают сбросить напряжение. Там же находишься в постоянной боевой готовности. Ночью отдыхаешь, автомат «спит» рядом с тобой, с патроном в патроннике.

ЛЮБОВЬ ПО ИМЕНИ ЛЮДМИЛА

Может, и дослужился бы Виталий Опалев до старшего офицерского звания. Но вмешалась любовь.

– Это случилось летом 2005 года. Выхожу из отряда, рядом остановка. И вижу красивую девушку. Что делать? Подхожу в чёрной форме «ночь» со знаками отличия, предлагаю проводить. Познакомились, её зовут Людмила. Предложил встретиться, обменялись контактами.

Конфетно-букетный период был небольшим, у военных время на раздумье минимум. В январе 2006 года расписались, а 20 марта у нас родился Даниил. Мне это имя нравилось – мягкое, приятное на слух. Людмила уступила, но второму сыну в 2008 году имя уже давала она – Ярослав.

Мы первое время жили с родителями жены в двухкомнатной квартире. Мне с



Виталий Опалев отвечает за водоснабжение и водоотведение на Томинском ГОКе

Многое переделали в доме с друзьями, соседи оказались прекрасными.

Людмила как-то подсчитала, что за год дома был всего месяц. В остальное время – служба, командировки, учения. Давай подумаем, как жить дальше. У нас двое маленьких детей, дом, где постоянно нужны мужские руки. К тому же наши командировки не обходились без потерь личного состава. Но мне казалось, что без службы не смогу, за 12 лет так втянулся.

ВОЛОНТЁР ГОДА!

В 2010 году Виталий Опалев увольняется со службы. Вскоре он устроился в МУП «ПОВВ» Челябинск в ремонтную бригаду сварщиком. Через некоторое время руководство предлагает Виталию Сергеевичу стать мастером в дежурной бригаде: «Ты же военный!» В 2016 году его направили на заочное обучение в монтажный колледж по профилю «водоснабжение и водоотведение».

Когда водоканал Коркино стал подразделением МУП «ПОВВ», Виталий Опалев перевёлся начальником участка сетей водоснабжения: «Через неделю телефон в западе разбил об стену. Звонки круглосуточно».

А зимой 2021 года ему предложили должность в Томинском ГОКе.

– Это был вызов, прежде всего, для себя. Справлюсь ли? Конечно, всё оборудование новое, но и ответственность высокая. Наша задача – водоснабжение и водоотведение на всей площадке Томинского горно-обогатительного комбината, включая административные здания, наружные сети, общежития. У нас есть собственные очистные сооружения. Признаюсь, ни секунды не пожалел о своём выборе. Отличный коллектив, интересная работа, взаимопонимание и взаимовыручка.

Виталий вспоминает юные пионерские годы, когда школьники-тимуровцы помогали ветеранам воды принести, дрова наколоть. В Томинском ГОКе развито волонёрское движение. И по итогам 2023 года Виталий Опалев признан волонёром года!

– Мне это по душе и в радость, – признаётся он. – Направлений и задач немало. Например, к памятным датам развозим продуктовые наборы ветеранам. В Екатеринбурге на форуме волонёров предложили «Ёлку желаний» для людей, попавших в сложную жизненную ситуацию. Сами скинулись и купили велотренажёр для ребёнка с ограниченными физическими возможностями. Это ценности нашего предприятия.

Сейчас Виталий Опалев заочно учится в Южно-Уральском государственном технологическом институте на четвёртом курсе: «Получать знания никогда не поздно!»



С коллегами-волонёрами всегда готов прийти на помощь нуждающимся